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Př́ıklad 1. Najděte všechna řešeńı Cauchyových počátečńıch úloh

1)

{
ty′(t) + y(t) = 0, t > 4,

y(4) = −3,
2)

{
y′(t)(1 + t2) = 2ty, t > 1,

y(1) = 3.

Př́ıklad 2. Najděte obecná řešeńı diferenciálńıch rovnic prvńıho řádu

1) ty′(t) + y(t) = y2(t), 2) ty′(t) + y(t) = t sin t.

Př́ıklad 3. Užit́ım substituce u(t) = y(t)
t řešte diferenciálńı rovnice

1) t2y′(t) = ty(t) + y2(t), 2) y2(t)− 2ty(t) + t2y′(t) = 0.

Př́ıklad 4. V rovině xy je zadán systém ǩrivek s parametrem C. Tento systém ǩrivek načrtněte. Dále určete a načrtněte
systém kolmých ǩrivek (sestavte diferenciálńı rovnice pro oba dva systémy ǩrivek a najděte obecné řešeńı diferenciálńı
rovnice, která popisuje systém kolmých ǩrivek).

1) y = Cx, C ∈ R,

2) xy = C, C ∈ R,

3) x2 + (y − C)2 = C2, C ∈ R− {0}.

Př́ıklad 5. (dobrodružstv́ı kriminalistiky) Ráno byl ve sklepě nalezen mrtvý muž. V 8:00 byla teplota jeho těla 30 ◦C. V
11:00 klesla teplota oběti na 28 ◦C. Teplota vzduchu ve sklepě se po celý den drž́ı na hodnotě 11 ◦C.

Matematický model chladnut́ı lidského těla post mortem má tvar počátečńı úlohy

(1)

{
y′(t) = −a(y(t)− b), t > t0,

y(t0) = y0,

kde y(t) je teplota těla v čase t, a je koeficient chladnut́ı těla a b je teplota prosťred́ı.

1. Určete řešeńı y = y(t) počátečńı úlohy (1).

2. Vypočtěte lim
t→+∞

y(t) a źıskaný výsledek interpretujte.

3. Předpokládejte, že teplota těla p̌red usmrceńım byla 37 ◦C. Pomoćı modelu (1) stanovte čas mordu (zaokrouhleno
na minuty).
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Henssgeho nomogram
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